
NOI DATE PRIVIND ACTIVITATEA UNOR PICTORI ROMÂNI IN 
SALAJ IN SECOLUL AL XVIII-LEA 

Referitor la arhitectura de lemn a Sălajului există în prezent o re
lativ bogată bibliografie1, interesul fiind îndreptat în primul rînd spre 
valoarea documentar-istorică şi arhitecturală, şi mai puţin spre cerceta
rea decorului pictural al acestor valoroase monumente2• 

Bogatul patrimoniu artistic al Sălajului nu a fost cercetat îndeajuns 
sau nu i s-a acordat încă importanţa cuvenită, dintre arte, pictura fiind 
cea mai puţin studiart:ă, deşi :prezenţa ansambluri~lor murale şi ia icoanelor 
este frapantă prin volum şi calitate, existenţa operelor de artă indicînd, 
nu o dată, un ianumit nivel al dezvoltării culturale. 

Cercetarea cu atenţie a patrimoniului artistic din judeţul Sălaj se 
impune ca un deziderat major, cu atît mai mult cu cît în această re
giune întîlnim remarcabile prezenţe artistice, care se înscriu în evoluţia 
culturală românească din cel de-al XVIII-lea veac. 

Am remarcat şi cu un alt prilej legăturile continue şi numeroase pe 
care acest ţinut cu străveche istorie le întreţinea cu românii de pretutin-

t Bibliografia privind arhitectura de lemn din Sălaj este de dată relativ re
centă, cercetările sistematice fiind iniţiate în ultimele două decenii. Amintim 
lucrările cele mai importante, care se ocupă de monumente sălăjene, în ordinea 
apariţiei: At. Popa, Biserica de lemn din Brîglez (jud. Sălaj), în ACMJT, l'l29, 
p. :l5:l-365; At. Popa. Biserica de zemn din Gîlgău, în ACMIT, 1930-1931, p. 186-
203; At. Popa, Biserica de lemn din Căpîlna, în ACMJT, 1930-1931, p. 228-238; 
Ioana Crista:he-Panait, Bisericile de lemn de pe Valea Almaşului, în Monumente 
istorice. Studii şi lucrări de restaurore, 1969, p. 131-146; I. Cristache-Panait, I. 
Scheletti, Bisericile de lemn din Sălaj, în BMJ, 40, 1971, nr. 1, p. 31-40; I. Tosa, 
Probleme de evoluţie planimetrică a bisericilor de lemn din Transilvania, ·în 
AMET, 1971-1973, p. 227-253; L. Ghergariu, Meşterii construcţiilor 11Wnumentale 
de lemn din Sălaj, în AMET, 1971-1973, p. 255-272; G. Ioan, Monumente d<' ar
hitectură populară din nord-vestul României, 1-11. Oradea, 1972, 1974; V. Dră
guţ, Dicţionar enciclopedic de artă medievală romdnească, Bucureşti, 1976; 
Monumente istorice bisericeşti din Eparhia Oradiei. Judeţele Bihor, Sălaj şi Satu 
Mare, Bisericile de lemn, Oradea. 1978; I. Aug. Goia, Zona etnografică Meseş, 
Bucureşti, 1982; I. Ciocian, C. Zebacinschi, Biserica de lemn din Domnin, în 
ActaMP, 7, 1983, p. 743-749; C. Zebacinschi, I. Ciocian, Altare semicirculare la 
biserici de lemn sălăjene, în ActaMP, 8, 1984, p. 775-792. 

2 Volumul de importanţă majoră pentru cunoa':'terea monumentelor arhitec
turii de lemn din această parte a ţării, redactat de un colectiv, avîncl ca t.itlu 
Mo11'umentele istorice bisericeşti din Eparhia Oradiei are o parte în care sînt cu
prinse majoritatea bisericilor de lerrm din Sălaj textul aparţinînd cercetătoarei 
Toana Cristache-Panait. Pictura ce decorează monumentele sălăjene este tratat[1 
doar tangenţial, fără a fi analizată, dovadă numeroasele lacune datorate probabil 
grabt>i cu care a fost făcută .cercetarea. De altfel, nu trebuie să citeşti lucrarca ca 
să-ţi dai seama că pictura nu a stat în atenţia autoarei. Sînt descrise 75 ele mo
numente sălăjenc, ilustraţia prezentînd 140 de imagini privind arhitectura aces
tora, 8 imagini cu detalii din pictura murală şi 6 înfăţişînd icoane. Or, imaginile 
sînt absolut necesare pentru ca cercetarea să poată lfi aprofundată, pentru a· da 
posibilitatea folosirii analogiei în datarea şi atribuirea unor ansambluri murale 
sau a picturii de icoane. 
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deni 3• Pictori localnici sau itineranţi, veniţi uneori de la distanţe consi
derabile, străbat adesea Sălajul, lăsînd în urmă ctitorii împodobite de 
penelul lor. 

Dintre pictorii itineranţi din prima jumătate a secolului al XVIII-iea, a căror 
prezenţă nu a fost semnalată pînă acum în părţile sălăjene se nurruoiră ~i doi 
iconari, Andrei şi Zaharia, activi pe cursul superior al Someşului Mare, în Cîmpia 
Transilvaniei sau în Munţii Apuseni. 

In biserica de lemn Sfinţii Arhangheli din Borza (corn. Creaca, jud. Sălaj), 
localitate din valea Agrijului, s-a păstrat o frumoasă icoană împărătească în
făţişînd pe Maria cu pruncul\ pictură ce atestă prin anul 1720, înscris pe S;Jatele 
panoului, existenţa unui edificiu de cult românesc, anterior anului 1758, cînd a 
fost ridicat actualul monument istoric". 

Remarcabila reprezentare a Mariei cu pruncul este opera colaborării picto
rilor Andrei şi Zaharia, cunoscuţi din lucrări ulterioare celei de la Borza. Pictura 
din biserica sălăjeană de pe valea Agrijului, datind din 1720 este cea mai veche 
lucrare cunoscută a celor doi pictori, care timp de peste trei decenii au colaborat 
la realizarea unor icoane şi ansambluri murale. 

Pe spatele panoului apare următoarea inscripţie6 : 

VLEAT OT R(O)J(DE)S(T)VO H(RISTO)VA 1720 
ZUGRAV ANDRIEŞ ZUGRAV ZAHARIE 

Pictura de la Borza marchează prima fază a creaţiei celor doi pictori, în 
această epocă de începu.t >fiind mai uşor de descifrat izvoarele iconografice şi de 
compoziţie, ori de tehnică, unele elemente fiin.d păstrate pe tot parcursul activi
tăţii lor. Fondul incizat cu motive vegetale, ori chenarul decorat cu flori stilizate, 
presupun legături cu mediul artistic al Maramureşului, sau cunoaşterea unor pic
turi mai vechi, pe care cei doi artişti au avut prilejul să le vadă în vechi ctitorii 
româneşti din părţile nordice ale Transilvaniei. Figurile compoziţiei sînt tratate 
grafic, cu tuşe accentuate pentru contur, veşmintele fiind subliniate de un tiv deco
rativ. Utilizarea unei cromatici calde, în care predomină ocrurile şi roşurile. este 
can;cteristică picturii realizate de zugravii Andrei şi Zaharia. 

In 172:8 pe .Andrei Zugravul îl găsim pe valea Arieşului, pictînd la biserica 
Sfinţii Arhangheli, din Poşaga de Jos (jud. Alba) două icoane, reprezentind pe 
Maria cu pruncul şi Arhanghelul Mihail1. 

Numeroase icoane ale celor doi pictori se află răspîndite la diferite ctitorii 
româneşti din Cîmpia Transilvaniei şi pe valea Someşului. marea lor maj.oritate 

3 M. Porumb, Pictorii sălăjeni din secolul al XVIII-Zea, în ActaMP, 8, 1984; 
p. 793~800. 

~ In prezent icoana Maica Domnului cu pruncul de la biserica de lemn din 
Borza se conservă în Colecţia Protopopiatului Ortodox din Zalău. 

0 Pe latura de sud a edificiului, pe .ancadramentul intrării se află inscripţia 
care indică anul ridicării bisericii de lemn din Borza şi numele con<;tructorului: 
„Iatd din mila lui Dumnezeu această 'biserioo •au început a o zidi în anul 1758 in 
bi1 -uinţa Crăiesii Marii Terezii, fiind meşter Breaz Ianoş de la Gilău, Pis(al) popa 
Ion". Cf. I. Cristache Panait, I. Scheletti, Bisericile de lemn din Sălaj, în RM I, 
40, 1971, nr. 1, p. 34. 

6 Textul este scris cu litere mari (cca 3 cm.) de culoare neagră. Vezi fig. 1. 
Prima parte a inscripţiei scrisă în slavonă se traduce astfel: „Văleat de la naş
terea lui Hristos 1720". 

1 Icoana Maria cu pruncul este datată în partea superioară în chirilice şi 
cu cifre arabe în 1728, iar cea de a doua, A;rhan.ghelul Mihwil', este semn~tă 
ANDREI ZUGRAVU şi are o inscripţie de donare: „Această sfîntă icoană au cum
părat Vesa Ioan pentru sp"isenie .. .''. Mulţumesc pentru aceste preţioase infor
maţii colegei arh. Mihae'la Bodea de la Muzeul de Istorie al Transilvaniei din 
Cluj Napoca. 
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nefiind datate sau semnate8, dar care din punct de vedere stilisti::: aparţin cu si
guranţă acestei colaborări. Probabil din aceiaşi zonă provine icoana Maria cu prun
cul pe tron din colecţiile Muzeului de artă populară din Bucureşti, lucrare semnată 
în 1"145 de Andrei Zugravu şi Zaharia Zugravu9• 

Biserica de lemn Sfinţii Arhangheli din Dobrin a fost ridicată, după cum men
ţionează inscripţia de deasupra portalului din partea de nord, în „Anul Domnului 
1720 msta iunie 17 zile". De mici dimensiuni interiorul mai păstrează valoroase 
icoane, iar pe bolta naosului mai pot fi văzute unele scene din Ciclul Patimilor" 10

• 

I:::onostasul este opera unui talentat pictor, al cărui nume rămîne necunoscut, 
care a restrîns reprezentările iconografice la cele esenţiale, în funcţie de spaţiul 
redus de care dispunea. De tip arhaic, iconostasul are numai două uşi, una i:mpără
tească şi alta diaconească, iar în funcţie de acestea numărul icoanelor împ~ră
teşti a fost re::lus la trei: Pantocratorul, Maria cu pruncul şi Soborul arha11glielzlor. 
In partea supe:·ioară se .află friza apostolilor p:-ezentaţj în picioare, fiecare indi
vidualizat, conform erminiei. In mijlocul teoriei izocefale a apostolilor a fost intro
dus un panou, înfăţişîndu-1 pe Isus mare arhiereu pe tron, a cărei importanţă este 
subliniată de dimensiunile sensibil mărite în comparaţie cu a celorlalte personaje. 
Pe ac0st panou, în partea de jos, se află o inscripţie inedită, care relatează data la 
carp s-a împodobit biserica cu pictură şi nume:e coelo.r care au :::ontribuit la înfăp
tuipea a:::Psteia: „S-au zugrăvit S(fîn)ta besearică aceasta în zilele curatorilor aces
tora: nemes Lazar Toader, Cozma Grigorie, C.:Zmpcm Vasilie, Diga11u Căpălnaş Ilie, 
Cămpan G.heorghe, Rus Gheorghe, Plosca Gheorghe Plosca Vasile, Siuci Toader, 
Ardelean Onea, Curtean Toader, Tite Alexa; împreună cu tot satul au plătit ca să 
le fie pomană viilor şi morţilor 1772, fătul bisericii Costan" 11

• 

Me:·ituoase sînt calităţile picturii, care continuă tradiţia postbrîncovenească 
din prima jumătate a secolului al XVIII-iea, în special prin elementele decorative, 
re~pectiv chenarele florale ce tivesc partea superioară a frizei apostolilor. Desenul 
îngrijit al icoanelor. denotă uşurinţă în mînuirea penelului, artistul redind uneori 
siluete şi figuri remarcabile prin graţie şi eleganţă. 

Mai multe ansamblw·i murale şi icoane din diferite biserici de lemn din 
Sălaj şi din ţinutul Cod:·ului au fost atribuite pictorilor Ţiple Popa şi Ioan Zu
gravu:, dar singurul monumPnt. cunoscut în prezent, al cărui decor mai păstrează 
semn;ălura celor doi arti5ti este frumoasa biserică de lemn Sfinţii AJ-hangheli 
din Chiesd12. 

Pisania piclurii de Ia acest monument istoric a fost publicată în mai multe 
rîriduri, parţial sau integral, în forme did:erite, în funcţie de autori, numele picta-

8 Dintrp lucrările cunoscute în prezent. ce aparţin pictorilor Andrei şi Za
h.iria, amintim icoanele dP la Cătina (jud. Cluj), datînd din 1741, Săcălaia (jud. 
Cluj), Si1rata (jud. Bistriţa Năsăud), Cetan (jud. Cluj), Bîrlea (jud. Cluj). 

9 S2mnăturile pictorilor se află la baza tronului, iar la picioarele Mariei 
apare anul 1745 scris cu chi:-ilice. Pe spatele panoului o inscripţie cu donatorul: 
„Acl.'astă icoană au (plă)tit Simion cel mic pintru ertarea (pă)catelor sale". Vezi 
Jr..gcripfiile medievale ale României. Oraşul Bucureşti, I, Bucureşti, 1965, p. 472-
47.l. Icoana rPprezentînd pe Arhanghelul Mihail, din acela<:>i muzeu bu:!ureştean, 
provinP probabil din aceiaşi zonă, fiind datată în 1747, dar nu este semnată. Icoa
na estP publicată de Corina Nicolescu, ]coane vechi româneşti„ Bucureşti, 1971, 
p. 46, fig. 71. 

lD In legătură cu pictura murală de la Dobrin, Ioana Cristache Panait, în 
Monumente iistorice bisericeşti din Eparhia Oradiei, Oradea, 1978,: p. 310, no
tează: ,,Ploile au şters, fără milă, de pe pereţii interiori ai locaşului podoaba de
coraţiei pictate, plătită cu osteneală de săteni~. 

11 Finalul inscripţiei are inter:!alat textul cu data astfel: „ . . ·.Pa să le fie 
pomană / 1772, f.'itul besericii Co.~tan / viilor şi morţilor". 

it Activităţii celor doi pictori a fost atribuită pictura mu:·ală a bisericii de 
Jemn din Zalnoc (jud. Sălaj), cf. Monumente istorice biserice.~i din Eparhia Ora
dea, Oradea, 1978, p. 433. Din ţinutul Codrului au fost considerate ca lucrări ale 
aceştor pictori ansamblurile murale din Corund (jud. Satu Mare), Orţîţa (jud. 
Ma:·amureş), Bicaz (jud. Maramureş); Of. I. Iuraşciuc, S. Şainelic, Bisericile de 
lemn din zona Codru, în StCom Satu Mare 3, 1975, p. 165-203. 
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rilor si data realizării ansamblului mural fiind citite în mai multe vari:rntet3. 
Importanţa pe care o prezintă incripţia ne-a făcut să acordăm o atenţie deo-;zbită 
le:turii textului. Pisania scrisă cu litere chirilice, în limba română, este pictată 
deasupra uşii de acces în naos, pe un volumen desfăşurat: „Intru adunări bine
cuvîntat să fie domnul, că oriunde vor fi unul sau doi adunaţi intru numele meu 
de pre tot locul sînt. Zu.griivitu-s-au această sfîntă Biserică în zilele lnălţatului îm
păratului nnsiru Franţiscuş14 şi stăpinirii sale domnului Bob Ioan; prin mîinile 
noastre cele de ţărnă a păcătoşilor robii lui D(u)mnezeu Ţiple Popa, Ioan Zu
gravul din cinstita oarmede (a) Dăbîcii dăn numitul sat Elciu 15• 1796". 

O primă întrebare pe care ne-o punem după lectura textului inscripţiei este 
în legătură cu autorii picturii murale din biserica din Chieşd, respe:tiv Ţiple 

Popa şi Ioan zugravul din Elciu. Localitatea din care provin cei doi pictori este 
ur, vechi sat românesc din Podişllil Someş.an, amintit documentar încă în secolul al 
XIV-lea1G. Primul dintre pictori_ Ţiple Popa, are un nume de familie tipic mara
muceşean. Originea maramureşeană a numelui său este confirmată faptic de emi
graţia unor membri ai familiei Ţiplea din Maramureşul istoric în primele trei 
decenii ale secolului al XVII-lea în satul Elciu17. 

Prezenţa unui grup de familii maramureşene stabilite în satul Elciu este 
atestată documentar în a doua jumătate a sPcolului al XVIII-lea, unele dintre 
acestea avînd drept de proprietate nobiliar. Sînt amintite la începutul secolului 
al XIX-lea următoarele familii de mici nobili români: Dascăl, Micu, Tira, Ţiple, 
Vele, l\1oşuţ, iPop, Onaci, Tite, Per5a, Tripon 18. Intre numeroasele nUITil' fi
gurează şi cel al familiei Perşa, din sinul căreia, la începutul secolului al XIX-lea 
se va remarca Iosif Perşe, „maister pictor şi paroh al Elciului", probabil un 
discipol a lui Popa Ţiple şi a lui Ioan Zugravult9. 

13 Numele pi:::torilor şi data executării ansamblului mural au fost publicate 
astfel: I. Cristache-Panait, I. Scheletti, op. cit„ p. 34, 40, „Ţiple popa şi Ion zugra
vul din urba Deda", 1792; G. Ioan, Monumente de arhitectură populară din nord
vestul României, I, Oradea, 1972. p. 16-19, „Eu Ţiple Popa Ioan Zugravul din 
cinstita urbe Deda", 1792; în voi. Monumente i.<;torice bisericeşti din Eparhia Ora
diei, Oradea, 1978, p. 291, „Ţiple Pop Ioan Zugravul din cinstita... de Dăbicina 
numită .. . în 1796". 

14 Francisc I, ÎIT\Părat roman, împărat al Austriei, rege al Ungariei intre 
1792-1835. 

10 Elciu, sat, com. Recea Cristur, jud. Cluj. 
16 Localitatea apare în documente pentru prima oara m anul 1378, iar în 

1452 este menţionat ca centrul unui voiPvodat. avînd în frunte pe voievodul L:1ţcu. 
Ve~.i J. Kadar, Szolnok Doboka varmegye Monographiiija, VII, Dees, 1905, p. 131; 
Şt. Pascu, Voievodatul Transilvaniei, III, Cluj Napo:::a, 1986, p. 540. 

17 Al. Filipaşcu, Istoria i\Jaramureşului, Bucureşti 1940, p. 175. 
18 J. Kadar, op. c:i.t., p. 134. Numele familiilor sînt transcrii.se în ortografie 

1 omânească. 
19 Iosif Perşe este cunoscut ca autor al mai multor ansambluri murale din 

Sălaj. ln 1806 pictează biserica de lemn din Dragu, în 11831 biserica de lemn din 
Voievodeni, iar în 1842 cea din Briglez. Pentru pnimele două monumente vezi 
Ioana Cristache Panait, Bisericile de lemn de pe valea Almaşului, în Monumente 
istorice. Studii si lucrări de restaurare. Bucure-:;ti, 1969, p. 145; iar pentru ultimul 
vezi A. Popa, Hi.serica de lemn din Brî4lez (jud. Sălaj), în ACMIT, 1929. p. :154-
365. Presupunerea că Iosif Per5e este elev al :elor doi pictori se bazează nu nu
mai pe faptul că toţi sînt locuitori ai satului Ekiu, ci şi pe evidenta utilizare a 
unor compoziţii linspirate din opera lui Popa Ţiple şi Ioan Zugravul, sau a unor 
elemente decorative. Iosif Perşe preia chiar şi formularea textelor de pi-sanie, ca 
dl• pildă la Voievodeni, unde începutul inscripţiei este foarte apropiat de modelul 
de la Chieşd; „lntni. adunări binecuvîntaţi pre Domnul, că unde va fi unul sau 
d<>i întru numele meu, eu prin mijlocul lor sînt . .• „. 
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In 1796 pictorii Ţiple Popa şi Ioan Zugravul zugrăvesc biserica de lemn din 
Chieş.d:!J>; realizînd una din lucrările lor cele mai importante, iar faptul că se 
află într-un ţinut relativ îndepărtat, îi determină să consemneze comitatul şi sa
tul 'in care locuiesc: „cinstita oarmede (a) Dăbîcii, diin numitul sat Elciu". 

In prezent pictura murală de la Chieşd se păstrează în condiţii relativ bune 
în pronaos , in schimb decorul naosului, în special cel de pe bolta semicilindrică 
este degradat, nu atît de intemperii, cit mai ales de numeroasele sgraiffitte, mai 
vechi sau mai noi, incit uneori scenele abia sint vizibile. lntregul ansamblu mural 
din absidă, naos şi pronaos, pare să fie unitar din punct de vedere stilL'>tic, 
aparţinînd deci pictorilor care se semnează în pronaos, Ţiple Popa şi Ioan Zu
gravul din E!ciu. 

111 pronaos, meritorie este străduinţa cu care pictorii au încercat redarea 
unor aspecte din viaţa satului românesc, in special în ampla compoziţie Judecata 
de apoi de pe peretele vesti:, ce are un pregnant caracter moralizator, iar accentele 
de critică socială dau în vileag racilele acestui ev mediu întîrziat. Pe peretele su
dic al pronaosului, pe care se află şi intrarea, sint pictate, ca un „memento 
mori'', trei personaje reprezentind Lenea, Ciuma21 • şi Moartea, imagini intîlnite 
şi la alte monumente din ţinutul Codrului, regiune învecinată Chieşdului22. 

Asociată sensului eshatologic al Judecăţii de apoi apare Parabola celor zece 
fecioare, reprezentată pe peretele nordic, în care personajele poartă costume de 
epo:ă, bogat împodobite, ce amintesc prin unele elemente de portul românesc din 
regiune. Ansamblul mural demonstrează cu vigoare calităţi incontestabile, avind 
un program iconografic de tradiţie postbizantină, ce înregistrează unele influenţe 
apusene, reduse în special la elemente decorative şi mai rar în construcţia com
poziţională. 

O icoană din aceiaşi biserică, Maria cu pruncul, realizată într-o manieră 
tradiţională, este datată pe verso panoului printr-o inscripţie aşezată între ramuri 
de palmieri. iar în partea superioară <"Ste pictată o coroană. Textul în limba latină 
menţionE'ază şi numele autorului: _,Fecit Zacharias Papp in O(lah) Nadas23• Die 
15-a aprilis 1807"24. 

Inscripţia de mai sus ne dezvăluie numele unui pirtor a că:ei activitate a 
rămas necunosrută pînă în prezent. Textul latin. scrisul caligrafiat îngrijit, în
cadrat de elemente decorative intîinite în heraldică, ne sugerează prezenţa unei 
personalităţi artistice ce face parte din elita românească a satelor sălăjene, ce a 
beneficiat de un anumit grad de instrucţie în şcolile vremii. 

Loruitor al satului Nadi5 (jud. Sălaj), pi::torul Zaharia Pop făcea partE" din
tr-o familii' de miel nobili români. Numele său figurează în conscripţia făcultl 
în J 797 menţionindu-se că este diacon la biserica satului25. 

Datele edite ori inedi·te privind activi1tatea unor pictori din Sălajul 
veacului al XVIII-lea ne dezvăluie o ambiantă cultural-artistică româ
nească în plină evoluţie, capabilă să asimileze. în mod creator, realizînd 
opere autentice şi pline de originalitate. Ne aflăm într-o epocă în care 

io Pasajul din pisanie „prin mîinile noastre cel<' de ţărnă a păcătoşilor robii 
lui Dumnezeu", care prin pluralurile folosite sugprează prezenţa a cloi pictori. 
Areasta ne-a întărit convingerea :ă este vorba de doi pictori de<;i între numele Io:· 
nu există conjuncţia şi sau un alt semn despărţitor. 

~ 1 Imaginea Ciumei, călare pe un asin, este interprc~tată ra .. o raritate irn
nog11'firă pentru spaţiul tindei, apare Sf. Ilie (păstrat parţial), ce se urcă 1a ceruri 
în carul său tras de cai înaripaţi·'. Vezi Monumente ir;torice biserice:;ti" din Epar
hia Qractiei, Oradea, 1978, p. 294. 

:!"l I. Iuraşciuc, S. Şainelic, op. cit., p. 179 şi urm. 
2~ Nadiş, sat aparţinător oraşului Cehu Silvaniei. Vechea denumire a lo::ali

tăţii Olah Nădas (= Nadişu Român). 
2 ~ Textul a mai fost publicat, însă de'fectuos: .• Fecut Zacherias .. . , Nadcş, 

Die 15 aprilie 1801". Cf. Monumente istorice bisericeşti d·in Eparhia Oradiei, Ora
dea, 1978, p. 294. 

2 •• M. Petri, Szilagy vcirmegye monogr6.phiaja, IV, Zilah, 1902, p. 138. 
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se produce o adevărată explozie artistică, în care „procesul de progre
sivă unificare culturală şi artistică trebuie înţeles ca definitoriu pentru 
devenirea noastră istorică, aportul popular la dinamica acestui proces 
fiind hotărîtor"2a. 

MARIUS PORUMB 

NOUVELLES DONNEES CONCERNANT L'ACTIVITE DES PEINTRES 
ROUMAINS DANS LA CONTREE DE SALAJ AU 

XVIIIe SIECLE 

(Resume) 

Les recherches portees dernierement sur les ensembles de peintures de 
quelques eglises en bois de Sălaj out revele de nouveaux elements conce.rnant 
la vie et l'activite de certains peintras du XVIIIe siecle. L'activite deployee dans 
les premieres decennies du XVIIIe siecle dans la contree de Sălaj par les pein
tres d'icones Andrei et Zaharia (connus par leurs ouvrages ulterieurs dans d'autres 
region;, de Transylvanie) n'a pas ete connue jusqu'a present. L'etude apporte aussi 
des eclaircissements sur les peint:es Ţiple Popa, Ioan Zugravul (Le Peintre) et 
Zaharia Pop, actifs a la fin du XVIIIe siecle et au debut du siecle suivant. 

28 V. Drăguţ, Cuvint înainte, la Pictura murală maramureşeanlt, Bucureşti, 
1982. 
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Date r.oi privind pictori români în Sălaj în sec. al XVIII-Zea 889 

Fig. 1. Inscripţie <lin anul 1720 cu numele zugravilor Andrieş şi Zaharie pe o icoană de la 
Borza (jud. Sălaj). 

Fig. 2. Biserica de lemn din Dobrin (jud. Sălaj). Detaliu cu friza apostolilor, pi~tură <lin 
1772. 
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Fig. 3. Biserica de lemn din Dobrin (jud. Sălaj}. Detaliu pictură murală de pe bolta naosu
lui. 

Fig. 4. Biserica de kmn clin lJolJrin (jud . f,iiJaj}. :\!aria cu pruncul, icoană î01părăteascl 
din 1772. 
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Date noi privind pictor i români în Sălaj în sec. al XVIII-Zea 891 

Fig. 5. Chieşd (jud. Sălaj ) . Pictm·ă m '.irali1 din pronaos realizată în 1796 de Popa Ţiple ş; 
lo:E1 Zugravul din Ekiu. 

Fig. 6. Chieşd (ju<l. S :1la j ). 1 c:>;;:i:·,: p le tat:"t în 1s·17 de Zalmria Pop din N adiş. 
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Fig. 7. Ius:ripţie cu numele pieton.lui Zaharia Pop din Nadiş. 
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